



“小巷民警”扎根社区13年 看视频定位 20分钟救下轻生男

“感人至深的警察故事”④

每天辖区必须走访一遍，一年就是360多遍，坚持13年要走多少遍？

沈阳市公安局经济技术开发区分局西三环派出所分管社区警务工作的副所长代长岭今年51岁，是一名已经扎根社区13年的老社区民警。13年来，每天下辖区走访，他从未“缺勤”。时间久了，因为地形熟、人头熟，代长岭被称为“小巷民警”。

原来的七号街社区警务室已经正式更名为“代长岭警务室”。

就在不久前，代长岭利用对辖区地形的熟悉，仅用20分钟就将一名喝农药轻生的男子成功找到并解救。

7月13日上午，代长岭警务室里，最显眼的就是墙上一排排群众送来的锦旗，而每一面锦旗的背后，都有一个动人的故事，有的是帮助农民工兄弟成功讨薪，有的是帮助辖区群众解决停车难。

而其中一面锦旗，让代长岭印象最为深刻，“一男子喝了一瓶除草剂自杀，幸亏我们从视频辨认出了地点，仅用20分钟就成功将其解救。”

事情就发生在不久前，一名牛姓女子嚎啕大哭找到代长岭求助，“我丈夫可能自杀了。”原来，牛女士接到丈夫金某的微信消息，发过来的是一段视频。

视频中显示，金某某正坐在马路边人行道的树下，旁边的人行道边石上摆着一个矿泉水瓶和一个看似药瓶的东西。从金某某的姿势看，其可能已经服下不明药品，生命危



代长岭警务室里，最显眼的就是墙上一排排群众送来的锦旗。

采访对象供图

在旦夕。

救人刻不容缓，然而金某某到底在哪里，却并没有告诉任何人。这时，代长岭注意到，视频画面中，男子旁边的一段护栏，与其辖区内的某学校非常相似，“我们就围绕学校找，马上出发。”

代长岭马上带上两名辅警和报警人牛女士驱车赶往这所学校，在学校周围进行搜救。果然，警车很快就在学校围墙外人行道的一棵大树下找到了金某某。此时的金某某已经陷入昏迷，摆在边石上的是一小瓶已经空了的农用除草剂。

马上拨打120，急救车也很快赶到，将失去意识的金某某就近送到医院抢救。从接到牛某某报警到将其丈夫及时送到医院抢救，仅用了20分钟。抢救医生告诉代长岭和牛女士，如果金某某

再晚送来一会儿，几乎就不可能救回来。

代长岭为自己制定了严格的工作标准——每天至少抽出几个小时走访片区、或登记户籍信息，调解小区的邻里纠纷；或是检查门市房的治安状况，处理突发性警情，登记出租房屋流动人口；碰到认识的他就聊上几句，嘱咐几句；碰上不认识的，主动打招呼便于了解，拉近距离。

现如今，代长岭在辖区里建立了路长、楼长及物业保安等巡逻队伍，并建立了百人信息员联络微信群，及时通报治安状况，分析治安形势，听取群众意见，及时掌握动态。他组织“盛京义勇”志愿者队伍开展巡逻工作，成为社区里的一景。

辽沈晚报首席记者 吕洋

各抒己见

网友“7.15”：我在成都上班，每次逢年过节从沈阳回成都都是带的鸡架，真空包装的。告诉四川朋友这就是沈阳特产。

网友“片清水秀”：沈阳是我的家乡，我生、我长，到退休，见证了它的发展。沈阳的工人对祖国做出了巨大的贡献。哪里要发展都离不开沈阳的支援，不管是物资或人力可以说是全力以赴，祖国的发展离不开沈阳。

网友“天道酬勤1975”：换一个角度看沈阳，换一种思维建家乡，我是沈阳人，我爱家乡！

网友“用户85041328404”：我从南方转业选择沈阳，就是看好这是一个充满朝气的超大城市，底蕴深厚，全国著名的工业基地。人们实在，热情，有发展潜力，每个人都有发展空间。这个中国著名城市名扬国内外，现在已着手规划今后发展远景，进行人才的三引三回，广纳贤才，为沈阳重振雄风做贡献。

网友“孤行云”：到外地读书工作了15年，回沈阳次数屈指可数。在“最美沈阳”里，又看到了熟悉的浑河，一座座熟悉的桥和新建的桥，又看到了高楼林立的青年大街，还有天空越来越蓝，水越来越清……我为家乡感到骄傲！

网友“TP XD”：从小到大跟随父母搬家，从苏家屯到大东，再到沈北，后来到沈阳、皇姑，沈阳的发展变化惊人，而我一直都在见证！

网友“天水”：沈阳是个让人心暖的地方，20年前去沈阳在街头问路，一位大哥比划半天，怕我记不住怎么走；去年又去沈阳，一个小伙子隔着口罩说自己不忙，陪我走了15分钟送到地方！

网友“李超”：沈阳变大了很多，也变美了很多，更精致了很多，生活在这里感觉舒心惬意，不管走到哪，心里还是觉得家乡好啊！

网友“纽扣不是纽扣”：最喜欢沈阳的夏夜，可以吹着凉风享受美食，不论大街还是小巷，都那么安心。

网友“爱笑的毛毛狗”：沈阳是个值得安家的好地方。

网友“小土”：我最好的大学同学就是沈阳人，跟他在一起没几天就学会了东北话，我觉得他的性格和东北话一样，幽默又乐观，都特别好！

“烈火英雄”①

入伍17年 他参加灭火救援6000多次 紧急时刻的“关键先生”

在沈阳皇朝万鑫大厦火灾扑救过程中，他和战友们鏖战7个多小时，主动请缨死守事关全局的10楼平台；

在棋盘山风景区山火扑救中，五天四夜拉锯战，他带两名班长守住冰雪大世界等多个重点部位；

在鲁迅公园营救坠入冰窟的市民时，他扭转九死一生的不利局面，成功把市民救上岸来……

他叫刘金雨，今年35岁，沈阳市消防救援支队文化路消防救援站站长助理，三级消防长。入伍17年来，他参加灭火救援6000多次，抢救遇险群众320人，荣立二等功1次、三等功2次、嘉奖8次，多次被评为优秀党员、优秀士兵。

“关键先生”是战友们送给他的绰号，寓意在紧急时刻他总能挺身而出，凭借丰富的经验和过硬的本领，带领战友们取得一次又一次灭火救援的胜利。

17年里参与的灭火救援次数平均算下来，刘金雨几乎每天都要面临血与火、生与死的考验。能出色完成如此高频率、高强度的灭火救援任务，靠的是什么？答案就是刘金雨挂在嘴边的一句话——当兵要当好兵，业务就是生命！

在站里，他的“兵龄”最长。每次训练中，他不光要给年轻人做好示范，还要给自己的训练加量。“年龄逐渐增加，要像年轻人一样去战斗，唯有依靠训练来保持身体的健康强壮。”刘金雨说。

“我们3000米跑对不同年龄段有不同的合格标准。”文化路消防救援站消防员张成说，25岁的合格标准是13分以内，35岁的合格标准则降低到了16分出头，“他（刘金雨）的成绩是13分以内，跟25岁一样的身体素质！”



刘金雨与年轻消防员聊天谈心。沈阳消防供图

7月13日，刘金雨告诉辽沈晚报记者，“我作为一名消防老兵，必须把身体保持得跟年轻人一样，这样才能保护好群众的生命和财产安全，才随时可以出发！”

作为站长助理，刘金雨不仅在灭火救援中冲锋在前，还是文化路站消防员的“知心大哥”。面对比自己小10岁甚至1轮以上的年轻人，他以身作则，潜移默化影响着这群后辈。他注重多接触年轻人喜爱的事物，建立更多共同语言，“我们消防员中不乏00后年轻人，他们思维活跃，充满活力，我们之间已经建立了牢固的互相信任。”

“每次任务，我们都是一个整体，大家配合默契，一起出发，然后一个不少地回来。”从“橄榄绿”到“火焰蓝”，刘金雨和战友们的情怀不改，“刀磨千回刃方利，风浴烈火才涅槃。作为消防员，我们可以自信地说，请沈城人民放心，我们时刻准备着！”

辽沈晚报记者 李毅



鲁园落水救援现场。

沈阳消防供图